

En toda España... 1.50 ptas. al mes... 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d... Príncipe, 11 y Rampa de la Adar... dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVII.

Mahón, lunes 9 de febrero de 1920

Núm. 14.046

Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véndese al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

La unión de los conservadores

El dique contra la conjura

Los periódicos de la izquierda, puestos en fila, arremeten contra el ilustre ex ministro de la Gobernación señor Goicoechea...

No es de extrañar, sin embargo, esta actitud de determinados elementos de la izquierda, ya que todos se prestan a la maniobra...

Tenemos la seguridad de que no son los discursos en sí, de los señores Cierva y Goicoechea, los que han sembrado la alarma en el campo del liberalismo...

Consistía la conjura, como se sabe, en que don Melquíades Álvarez, con el auxilio del señor Alba y prescindiendo de los elementos liberales que dirigen los señores conde de Romanones y marqués de Añuevas...

Los peligros que una solución semejante pudiera traerle al régimen monárquico y a la sociedad española entera, los puso bien de manifiesto, con toda sinceridad, sin veladuras y sin eufemismos, el señor Cierva...

Y porque ahora no pueden hacerlo es por lo que se necesita con apremio extraordinario la fusión de elementos conservadores...

lla fortaleza con que ha debido mostrarse ante el mundo después de la guerra en que no participó. Y ese es el motivo fundamental de todos los ataques...

En este punto, nosotros no somos sospechosos. Apenas se creó la situación que el término de la guerra trajo, dijimos que no podía haber solución beneficiosa para el país...

Aquella labor nuestra, que estaba en la intención, en el propósito y hasta en la actitud de muchos hombres, pertenecientes al sector conservador...

Pero eso pasó también, porque absurdos de tal naturaleza no pueden prevalecer, y a la hora presente volvemos a nuestro tema...

¿Significa esa unión ir en contra de otros sectores de distinto matiz, que en la vida pública tienen representación adecuada y respetable? No; significa el compás de espera necesario para que, mientras se realiza una obra de reconstitución...

Antes, años atrás, resultaba inexplicable ese egoísmo. La vida no ofrecía las dificultades que hoy y cualquiera mortal podía lanzarse en busca de su media naranja...

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR

Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Deyá, 1, principal 2-10

“Todas se casan.”

Hablando hace pocos días con un amigo mío, verdadero ratón de archivo, uno de esos hombres que sienten especial complacencia en encerrarse en las bibliotecas para escudriñar en lo que ni los mismos bibliotecarios saben que tienen a su custodia...

Para convencerme de la verdad de su descubrimiento, mi amigo me enseñaba unas cuantas estadísticas de algunos años a esta parte y, efectivamente, el los datos que me enseñaba eran ciertos —yo no he querido perder el tiempo en averiguarlo— el matrimonio está en boga.

Demos por fidedigna la observación que alarmaba a mi amigo, a pesar de que él es un solterón incorregible, y divaguemos un poco en derredor de esa expresión del egoísmo masculino.

A mí me resulta esto muy grato porque se me figura que cuando de antaño meo con la gratitud de las bellas lectoras rúbiles que han de parar sus lindos ojos sobre esta croniquilla.

El celibato es digno de estar proscrito; de hecho en algunos países lo está y en otro el céliba se ve privado de algunos de sus derechos de ciudadanía en justo castigo a su egoísmo.

Todos los hombres deben casarse. En esto creo que estamos conformes todas las mujeres y yo; pero, además, tenemos de «nuestra» parte a todos los sociólogos sensatos que nos enseñan que el estado perfecto del hombre es el del matrimonio, fundándose en una ley que se promulgó allá en el Paraíso Terrenal, y en muchísimas razones de congruencia que se entresacan de los mismos fundamentos de la sociedad humana.

Los solterones suelen excusar su celibato diciendo nada menos que San Pablo lo recomendaba.

Cierto que el apóstol escribía a los corintios «digo, pues, a los solteros y a las vírgenes que buena les es; si se quedaren como yo» (óic) pero también es verdad que antes, en la misma carta, les ordenaba: «cada uno tenga su mujer y cada una tenga su marido».

La razón hay que buscarla mucho más abajo, y ya antes la apunté: salvo las razonables excepciones; en el egoísmo de los hombres que les hace posponer su perfección a sus comodidades.

Pero seamos humanos y juzguemos este asunto con un poco de benevolencia.

Antes, años atrás, resultaba inexplicable ese egoísmo. La vida no ofrecía las dificultades que hoy y cualquiera mortal podía lanzarse en busca de su media naranja en la seguridad de que no se habría de acarrear grandes quebraderos de cabeza. Una señora, con un vestido de percal y unas medias de lana, por no meterme en otras interioridades, quedaba muy bien en una visita. Ahora, no; el progreso avanza y el pro-

greso nos ha reventado; esta es la verdad. Y desde que se inventaron las medias de seda de diez pesetas para las chicas del servicio doméstico, y los vestidos de terciopelo o raso, para consumo de las porteras, una señorita de la clase media vale, mejor dicho, cuesta una millonada. Y, claro, así ¿quién se casa?

Esta pregunta se hacen muchos que no se atreven a pasar el Rubicón. Pues, a esos les contesto yo: ¡todavía, y conmigo debéis contestarles también vosotras, lectoras.

Ahora bien; ¿cómo solucionaremos a esos rezagados ese conflicto doméstico que les aterra?

Eso, a vosotras toca, y creo que lo podríais resolver con sólo seguir estos consejos míos:

Primeramente, convenceos de que el lujo exigido en nada os beneficia. Hay veces en que un sombrero de cien pesetas y el coche prestado de una amiga originan un cesamiento; pero no aceptéis esos casos como regla general y creedme que ciertas cosas encuentran fácilmente la quiebra con la política particular o con una portera que «casta» al son de una peseta.

Reprimid el lujo, para no infundir «pavor» al pretendiente y para que el que vaya a «encerrarnos» quede flechado con la última mirada que le dirige al cerrar la puerta detrás de mamá.

Y vayan el otro consejo:

Yo os supongo a todas muy mujercitas de vuestra casa; pero, hoy, la señorita de la clase media que desee completar su enseñanza con miras al matrimonio, no se debe contentar con saber zurrir los calcetines del marido y cocinar un poco; hoy la señorita de la clase media debe saber hacerse sus vestidos, sus sombreros, sus ropas, hasta sus medias y sus zapatos! Y todo lo podéis aprender.

Hacedlo así, procurad después que vuestros novios se enteren de que lo sabéis hacer, y luego, ¡ouroselos de los partidarios del celibato!

AMARILLAS.

Un acto simpático

Atentamente invitados por el Presidente de la Junta Local de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos don Juan F. Taltavull asistimos el sábado último, al acto de entrega de una medalla de bronce y cuarenta pesetas, con que ha sido recompensado por la Junta central de dicha Asociación, el artillero Antonio Claverí, por haber salvado la vida a un niño, que cayó al mar en la orilla de este puerto.

El acto tuvo lugar en el salón de actos de este Ateneo, asistiendo al mismo una importante representación del elemento militar y numeroso público.

En el estrado tomaron asiento los Generales señores Salavera y Merino, el Comandante de Marina don José Ma de Oneyza, el Coronel de Artillería don José Blaya, el Presidente del Ateneo don Antonio Victory, el Alcalde señor Pons Sillgas y el Presidente y Secretario de la Junta Local de Salvamento de Naufragos, señores Taltavull y Cotrina, ocupando la presidencia el Excelentísimo señor General Gobernador.

Abierto el acto, el señor Taltavull hizo uso de la palabra dando cuenta de los trabajos que vino realizando esta Junta Local, y de los propósitos que tiene para el porvenir.

Dijo que desde su constitución esta Junta ha incoado ya seis expedientes



Lunes 9 Febrero de 1920

A las nueve.

Última presentación de la grandiosa artista PINA MENICHELLI en

FELIPE DERBLAY

EL PATRON DE LAS HERRERIAS. Manifestación indiscutible, de las maravillas en el sentimiento del arte de la gentil artista.

El trabajo de la gran actriz está justa y admirablemente secundado por los conocidos y aplaudidos artistas Lina Miléffu s, Anieto Novelli y Licia Se vendi. Soberbia edición de la casa «Alta Film» de Torino. La mejor película editada en Europa.

JUEVES LARDERO. — Grandioso baile

MOLINOS DE VIENTO

Sorteo de preciosos regalos a las máscaras que vistían trajes de los personajes de dicha opereta.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Zarzuela y Opereta bajo la dirección de los primeros actores ALFONSO G. HERNANDEZ y ANTONIO MORENO y el reputado maestro ANGEL SORIA

Función para el Jueves 12 Febrero 1920. — A las 9 y cuarto

LA CARA DEL MINISTRO

LOS GRANUJAS

DIA DE REYES

NOTA. — Por no poder confeccionar el decorado y las escenas de conjunto de la obra UN CUARTO DE HORA EN MAHÓN se suspende la representación de hoy lunes aplazando el estreno para el domingo próximo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de febrero de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Artillería don José Llanas.

Imaginario: Comandante de Artillería don Vicente Fornals.

Hospital y provisiones: Capitán 6.º del 63.

Vigilante: Oficial 9.º del 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos. — Capitán de Artillería don Mique Ferrer.

Imaginario: Capitán de Ingenieros don Francisco Pou.

Orden de S. E. — El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo. — Rubricada.

Santorial

Santo de hoy. — San Donato y Santa Apolonia vírgen.

Santo de mañana. — Santos Guillermo, Silvano y Jacinto y Santas Escolástica y Sotera vírgenes.

Casino “La Unión”

Debiendo celebrarse el miércoles día once del próximo Febrero, en el Teatro Principal, un baile de máscaras organizado por esta sociedad, para los señores socios y familias, por el presente se participa a los mismos, que a partir de esta fecha quedan abiertas las listas de inscripción que se cerrarán el día 9 del citado mes a las tres de la tarde, hora a que se procederá al sorteo.

Mahón 29 de Enero de 1920.

La Comisión

6-6-6

DISFRACES

elegantes y económicos. Estrenos en los próximos Carnavales.

JOSÉ SÁNCHEZ San Bartolomé, 19.

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3

CINEMATÓGRAFO DE 1er ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Lunes día 9 de Febrero de 1920. A las seis.

SESION INFANTIL gratis para los niños que vayan acompañados de sus padres o individuos mayores de su familia

PROGRAMA

EN POS DE UNA ILUSION

Hermosa película en 3 partes de marca nacional con preciosas vistas de Barcelona y sus alrededores.

Ultimo día del 8º y último capítulo de la enigmática serie de éxito

¿QUIEN ES EL NUMERO 1?

Finalizando la sesión con una película cómica.

Entrada 0'15.

TEATRO CINE CONSEY

Martes 10 Febrero de 1920. — PROGRAMA SELECCION

A las 5 y media de la tarde. A las nueve de la noche.

Reaparición de la bellísima y notable actriz americana favorita de este público MABEL NORMAND en la deliciosa comedia en cinco partes

Esquivando un millón

super-producción de lujo de la afamada marca «Golwyn Pictures» de New York.

Completará el programa la preciosísima cinta «...»

PRONTO — El populoso y sin par «Conde Hugo» (Francis Ford) en la sensacional serie de 15 episodios

El enigma del silencio

Triunfo de D. Guillermo

García Parreño

MAHÓN

Durante el día de ayer tuvieron lugar en esta ciudad las elecciones para concejales que se desarrollaron como siempre en medio de la mayor tranquilidad, sin que tuviese que lamentarse incidente alguno desagradable.

El resultado de los escrutinios verificados en los diferentes colegios fué el siguiente:

Distrito primero

- Don Antonio Mir 246 votos
Don Francisco B. Ponsell 234 id.
Don Rafael Olives 273 id.
Don Antonio Tuduri 279 id.
Don Francisco Mercadal 96 id.
Don Guillermo Triay 98 id.

Distrito segundo

- Don Luis Victory 170 id.
Don Antonio Bosch 281 id.
Don Francisco Pons 179 id.

Distrito tercero

- Don Francisco Albertí 353 id.
Don Gabriel Carreras 356 id.
Don Juan Bagur 241 id.
Don José Mercadal 102 id.
Don Bartolomé J. Blanco 101 id.
Don Pedro Pons Sitges 139 id.
Don Manuel Beltrán 93 id.

Distrito cuarto

- Don Pedro Pons Sitges 247 id.
Don Manuel Beltrán 203 id.
Don Antonio Gomila 135 id.

En su consecuencia, quedaron elegidos como concejales:

- Don Antonio Mir, monárquico.
Don Francisco Albertí, id.
Don Gabriel Carreras, id.
Don Pedro Pons Sitges, republicano.
Don Manuel Beltrán, id.
Don Rafael Olives, id.
Don Antonio Bosch, id.
Don Antonio Tuduri, id.
Don Juan Bagur, id.
Don Francisco Pons, socialista.

Mañana celebra su fiesta onomástica nuestro digno Diputado y distinguido amigo don Guillermo García Parreño.

EL BIEN PÚBLICO, interpretando el sentimiento de sus lectores, le envía desde estas columnas el testimonio de su más sincera felicitación y hace votos por su ventura y prosperidad para bien de Menorca, dignamente representada en Cortes por él.

Esta mañana ha abierto nuevamente sus puertas la fábrica de calzado de don Lorenzo Pons, entrando al trabajo la mayoría de sus operarios, que se han separado de la Federación Obrera.

Las fuerzas de la Benemérita vigilan los alrededores de la fábrica en evitación de posibles conflictos con los obreros que no están conformes con la continuación del trabajo en dicha fábrica.

A las primeras horas de la tarde de ayer fundó en este puerto procedente de Barcelona en viaje directo a vapor «V. Hón», al mando de su capitán don Juan Femenías.

Dicho buque fué portador de unas 197 toneladas de carga varia y una vez

terminadas sus operaciones de descarga y carga saldrá de nuevo para Alcudia y Barcelona a la una de esta tarde.

Debido al mal tiempo reinante en todo el día de ayer, tuvo que suspenderse el acostumbrado concierto que todos los domingos ejecuta en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Infantería 63.

Hoy se ha hecho nuevamente cargo de su puesto en el vapor «Mahón» el primer Oficial, nuestro distinguido amigo don Antonio J. Tuduri, que se había quedado en ésta hace algunos viajes por enfermedad de sus tres hijos.

Esta mañana en la calle de Pi y Margall un grupo de obreros federados ha insultado de palabra a un operario de la fábrica de calzado de don Lorenzo Pons, que se dirigía al trabajo. Ha acudido la policía dispersando a los alborotadores.

A bordo del vapor «Mahón» llegó a esta isla el Veterinario don Joaquín Abadía.

Durante todo el día de ayer sopló en ésta un fuerte viento NE, cayendo en intervalos ligera lluvia acompañada de truenos.

El día de hoy ha amanecido despejado, reinando buen tiempo.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 8 a las 4.

Los navieros

Una comisión de navieros del Mediterráneo, ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros señor Allendesalazar, tratando del modo de formar la «Asociación Mediterránea», que se tiene en proyecto.

Regreso de un ministro

Mañana es esperado en esta Corte el ministro de Fomento don Amalio Jimeno.

Consejo de ministros

Se ha celebrado el Consejo de ministros que tuvo que suspenderse ayer.

Al salir los ministros fué entregada una nota oficiosa a los periodistas en la que se exponen los principales asuntos tratados en la reunión.

Los ministros examinaron y aprobaron algunos expedientes pendientes de tramitación.

También fueron aprobados varios proyectos para la concesión de suplementos de créditos.

Fué aprobado el Reglamento para la orden de San Hermenegildo.

Se acordó renovar las disposiciones referente al abastecimiento de Tánger.

Fallecimiento de un herido

Comunican de Valencia que la pasada noche ha fallecido el patrono señor Esteller, víctima del atentado sindicalista de que fué objeto el día anterior, cuyo señor pudo librarse de los primeros disparos del grupo que le agredió y recibió un balazo en el momento en que acudía la Benemérita para dispersar a los agresores.

Un nuevo herido

Desde Valencia dan cuenta que en la pasada noche al regresar a su domicilio el fabricante de papel don Fermín Cúber fué agredido por un grupo que le hizo varios disparos dándose a la fuga al acto.

El señor Cúber fué recogido

Se nos dice que esta mañana en Villa Carlos ha sido hallado el cadáver de un hombre ya de edad, que ha puesto fin a sus días, ahorcándose.

El sábado tuvo lugar en el Casino del Consejo, el anunciado baile «Ideal» que resultó muy lucido, reinando en los salones de aquella sociedad una extraordinaria animación.

El salón de espectáculos que había sido espléndidamente adornado e iluminado con profusión de bombillas eléctricas, estaba rebosante de juventud y hermosura que se dedicaba al culto de Terpsícore reinando la mayor cordialidad y buen humor.

Pueden estar satisfechos los organizadores del feliz éxito obtenido.

Bolsa de Barcelona

del 7 Febrero 1920

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Interior fin de mes, Acciones Nortés, Francos, Libras, Liras, Dolares, Marcos, Nortés Prioridad, Cáceres Variable. Values range from 76'60 to 35'65.

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER,

Plaza Príncipe, 11.—MAHÓN.

rescindir sus compromisos ni perder su empleo.

Igualmente comprende esta disposición a los soldados.

Socialistas y sindicalistas

Oviedo. — Se ha acentuado violentamente la lucha que venían sosteniendo socialistas y sindicalistas.

Abandonaron estos últimos el trabajo, no siendo secundados por los socialistas.

Unos y otros han publicado manifiestos en los que se llaman «matones», «traidores», «amarillos», etc., etc.

Entre los socialistas se generaliza el descontento contra el diputado señor Saborit, porque elegido por ellos se ha declarado sindicalista.

Esta división entre los mineros de Langreo se extenderá seguramente a toda la cuenca minera de Asturias.

Entrevista

El señor Cambó ha tenido esta mañana una entrevista con los embajadores de Francia e Inglaterra para tratar de varios asuntos relacionados con sociedades inglesas y francesas de Andalucía, para lo cual Francia e Inglaterra han nombrado al señor Cambó árbitro.

Del Extranjero

La ola bolchevique

Viena. — Se espera con gran interés el resultado de las nuevas operaciones de los bolcheviquis en la Galitzia oriental.

Los ukranianos que detienen estos territorios suman unos sesenta mil hombres, hallándose ya en contacto con las tropas polacas.

Se asegura que los bolcheviquis están desorganizados.

Los dirigen ahora antiguos jefes alemanes, reinando la disciplina.

La composición de las fuerzas bolcheviquis no se sabe con certeza, pero se tienen noticias de que muchos chinos van detrás de los ejércitos como obreros.

Y en las primeras filas de combate luchan numerosas tribus de las estepas asiáticas, gentes medio salvajes que constituyen un gran peligro para los territorios que invaden.

La alianza anglo-japonesa

Londres. — Con fecha 31 de Enero, dicen desde Tokio que el ministro de Negocios Extranjeros, vizconde de Uchida, ha confiado que el Gobierno japonés está realizando gestiones encaminadas a una renovación de la alianza anglo japonesa.

El «lock-out», en Suecia

Estocolmo. — Hoy lunes comienza el «lock out» en las fábricas y talleres de construcciones metálicas, ascendiendo a 439 las fábricas paradas.

Quedan sin trabajo más de 80.000 obreros.

Argentinos, franceses e ingleses

Buenos Aires. — Sigue siendo tema de las conversaciones que interesa grandemente al público, la cuestión internacional surgida con motivo del transporte «Bibia Blanca», adquirido por el Gobierno argentino durante la guerra.

Se comenta mucho que mien-

tras Inglaterra admite que el citado transporte navegue con bandera argentina, Francia se oponga a ello, así como al reconocimiento de toda adquisición hecha por los neutrales durante la conflagración europea.

Explotación de minas de diamantes

Nueva York. — Comunican de Johannesburg al «New York Herald»:

«Dícese que en la región de Tiarling, cerca de Túng, en el Africa del Sur, podrá empezarse, a partir del 20 de marzo, la explotación de las minas de diamantes»

Se habla de maravillosos tesoros existentes en esta región, y los buscadores de diamantes del Cabo, de Zambese, de Mozambique y del Congo, se preparan para probar fortuna en los nuevos territorios diamantíferos.

A pesar de las advertencias sobre las dificultades que implica la explotación de esta industria, numerosos comerciantes se ven completamente abandonados por sus pobladores, que han decidido dedicarse a dicha explotación cuando se publique el correspondiente permiso.

El gobierno se prepara para combatir enérgicamente la emigración en las comarcas vecinas de Tiarling».

Adquisición de unas minas

Santiago de Chile. — Un grupo de capitalistas japoneses acaba de adquirir en cinco millones de pesos las minas de petróleo y hierro próximas al Northern Railway.

Otros japoneses pretenden adquirir con otra suma semejante los yacimientos de petróleo de Porto. Los japoneses están iniciando y encauzando hacia Chile la corriente emigratoria de su país.

PRENSA ASOCIADA

Maico Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

HIPOFOSFITOS: SALUD. DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES. 29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. Aviso: Con frecuencia y por mayor lucro en la venta de estos similares. Pídeselos al con. Lina. rosa en la sucursal exterior se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Doctor Vazquez de Parga

Cirugía general

Vías urinarias. — 606 y 914 Electricidad Médica.

Análisis microscópicos.

Consulta diaria de 3 a 9 de la tarde.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

m. s.

Imp. de M. Sintes. — Mahón

PÉRDIDA

Se ha extraviado una cabra blanca con manchas negras, muy joven.

Se gratificará al que la presente en la calle de Pi y Margall, 150. — 3-3

Para vender

Lo está la casa plaza del Retiro número 7, propia para posada.

Para informes, Isabel II número 32.

2-6